

■2018年10月16日 星期二
■责编/张颖璐 美编/颜春艳 校读/陈彩霞

回乡当牛倌,成致富带头人

长沙县女牛倌郭为波继承父亲的养殖场后,不仅扭亏为盈还带动周边农户养牛脱贫

◎星沙时报记者 彭帅

10月11日清早,在位于长沙县江背镇的长沙县自成肉牛养殖专业合作社里,远近闻名的女牛倌郭为波走进牛舍。牛儿们慢慢伸出头来,等待着主人向它们投喂“营养大餐”。尽管合作社请了不少工人帮忙,郭为波还是习惯了每天早上来牛舍走一圈。

“2005年,我从父亲手里接过养殖场。十多年来,我不断革新养殖方式,培育新品种,现在养殖场收益情况比较稳定。”郭为波讲起自己的致富经头头是道。如今,她已成为当地引领贫困户实现产业脱贫的带头人。

陪跑 不忍父亲独自劳累,她放弃事业当牛倌

1997年,郭为波从服装学院毕业后,被分配到长沙市富强服装厂工作。两年后,工厂倒闭,郭为波下岗了。

“下岗后,我没少折腾,在株洲做过批发生意,在江背镇也做过生意。”郭为波回忆道,她开动脑筋想其他出路,开始做起服装生意。经过几年打拼,郭为波的事业做得风生水起。

郭为波的父亲名叫郭自成,原本是兽医出身,上世纪八十年代,郭自成就在养殖行业内摸爬滚打,曾是镇上生猪养殖的“大佬”。勤劳的郭自成早早地就成为了镇上有名的“万元户”。不仅如此,三个子女也各有所长,经营着各自的生意。

“1998年,父亲意识到养猪行业冲击大,市场行情难以把控,便开始转型养牛。”郭为波说,面对父亲的决定,当时全家人心里都没底。郭自成凭着养猪的经验转行养牛,向银行贷款、向亲戚借钱,投资一百多万元建起养殖场,成立了长沙县自成养殖科技有限公司。

经过近两年的发展,家人最担心的事还是发生了,因为经验不足,郭自成首批养的百余头母牛,两年间只产下6头牛仔。

见父亲奔波劳累,养殖场的收益却始终在亏损,郭为波十分心疼。2005年,她默默忍受着脏、累及外人的指指点点,放弃了服装生意回家养牛,开始了陪着父亲养牛的女牛倌生涯。

领跑 成立合作社成为县域内养牛产业标杆

决定回家帮父亲养牛,却对这个行业一窍不通,为养好牛,郭为波来到湖南农业大学动物医学院学习畜牧兽医专业。在她的努力下,养殖场的牛不仅品种得到改良、配种率提升、耗饲料低且增重快,而且还适应了南方气候。创业之初,当地如雨后春笋般涌现的养牛场中,最终存活下来的只有“自成肉牛”一家。

2008年,在郭为波与父亲的努力下,养牛场终于扭亏为盈。当年12月,郭为波全盘接手父亲的养牛场,成立了长沙县自成肉牛养殖专业合作社。

“引进国外的种牛后,配种率提高了,肉质

好了,我家肉牛的知名度自然就提升了。”郭为波介绍,要养好牛,还得做好生态环保。通过秸秆处理利用、荒闲田种草养牛、牛粪制沼、沼渣还田等生态循环,合作社建立了生态肉牛养殖小区,实行规范化管理。2016年12月,长沙县自成肉牛养殖专业合作社成为全县第一批通过环评验收的养殖场。

如今,“自成肉牛”的存栏量有350头,每年有200多头牛犊出生。郭为波养的肉牛不但得到了专家、上级的肯定,还获得了农业部授予的“肉牛养殖科技示范场”称号。



人物名片

郭为波,41岁,长沙县自成肉牛养殖专业合作社理事长,长沙县第十七届人大代表、长沙市第十五届人大代表,2017年长沙县最美创业者,长沙县女企业家商会副会长,产业扶贫项目成功申报2018年湖南省重点产业扶贫项目。

在长沙县自成肉牛养殖专业合作社,郭为波向记者介绍自己养的牛。经过品种改良,这里的母牛产仔率更高、奶水更足。彭帅摄

带跑 “断奶小牛寄养”创新产业扶贫模式

曾经的亏损养殖场,在郭为波十余年的努力下,如今已成为县域内肉牛养殖业的标杆。

郭为波乘胜追击,加大了合作社设施条件投入力度。养牛场增建了1200平方米的储草库,新修了1500米的园区水泥路。提到合作社未来的发展,郭为波胸有成竹。

接下来,她准备拓宽发展思路,建设生态牧场,开展生态旅游项目,从单一的养殖业发展成为一二三产业融合的综合园区。

除了发展合作社,郭为波还积极带动当地农户通过养牛实现脱贫。目前,她的合作社里有产业帮扶贫困户成员117户。

54岁的江娥玲是长沙县江背镇人,其丈夫患有残疾,两口子想养牛却没有资金和技术。

2017年初,得知情况的郭为波特意来到江娥玲

家,实地了解情况。很快,江娥玲加入了合作社,利用扶贫贷款建起牛舍,免费领到了郭为波提供的牛犊。

勤劳肯干的江娥玲养起牛来特别有干劲。有优质的牛犊饲养,又有郭为波的技术支持,去年,江娥玲获得了5万余元的收益,通过养牛实现脱贫。

“看到他们通过努力获得收获的喜悦,我也很有成就感。”郭为波说,这些年因为养牛,她上过央视,成了市县两级人大代表。越来越多的人知道了她的合作社,订单纷至沓来。

但郭为波并没有止步于此,她不断求变,改变与养殖户的合作方式,为养殖户提供“四包一定”(包防疫、包配种、包诊疗、包技术服务、定价收购)的“断奶小牛寄养”。在帮扶贫困户通过产业脱贫上,这样的方式能帮助贫困户在养殖过程中不走弯路,无后顾之忧,提高干事创业积极性,快速走上致富路。

对话郭为波

Q:你印象中的父亲是一位严父还是慈父?

A:在我小的时候,父亲是一位慈父。小时候去姥姥家的路上有一个陡坡,他总是要把我们姐第一个个地背上坡。现在,他是一位严父。虽然我们姐弟都是中年人,但他还是要求我们早上七点得起床、晚上十点半要回家。可能也正是因为有这样严谨的家风,我们才能够成长成才。

Q:在父亲的眼中,你现在算是成功的吗?

A:在他眼中,我还远远没有达到他为我设定的目标。我的父亲是一位从不享受、只谈奋斗的人。他早已不管养殖场的事了,可70多岁的他并未闲下来,还在家里养鸡、养蜂。这或许就是他们那代人的共同特点吧!他们不讲享受,充满着对事业奋斗的热爱,我也要继续奋斗才算是负父亲所望。

走心到底,政务服务帮代办再升级

长沙县政务服务帮代办范围涵盖所有进驻各级政务大厅的事项,护航“最多跑一次”改革

◎文/章理
图/章帝

政务服务“服务方式难落地、服务平台难进村、服务内容难入户”?群众享受服务“路程远、时间长、成本高”?在长沙县,这些问题都不存在。目前,长沙县政务服务帮代办已整体再升级,完美护航“最多跑一次”改革。本次升级360°无死角覆盖,三级服务体系横向到县直部门、纵向到村(社区),服务范围涵盖了所有进驻各级政务大厅的事项;手把手教办、全程陪办,部分事项还有免费代办、上门帮办,办事更简单、快捷,服务体验更好。



长沙县各级政务大厅均设立了网上自助服务区,帮代人员将手把手教办事群众使用网上自助办理功能。

A 手把手教办,让服务更顺畅

填表流程繁琐,看资料烦?不会网上办理?没关系,长沙县政务服务中心帮代办工作人员能手把手教你办。“进门就有专人引导,一个窗口全能办完,导办区还有专人指导、讲解,好多资料不用自己复印,一些表格也不用自己填,我做生意跑了全国那么多地方,真没想到长沙县政务服务这么好,效率这么高。”近日,在长沙县政务服务大厅商事登记主题窗口,前来

办理商事登记的李女士说。据悉,长沙县各级政务大厅都配备了专业帮代办人员,提供资料预审、咨询导办、自助服务引导和一次性告知服务。“我们各部门单位都力争把最优秀的人才放在第一站作为业务帮代人员,就是为了给办事群众、企业提供更专业的服务,真正实现‘进一张门、问一个人、办所有事’。”县政务中心副主任杨树兴告诉记者。

B 代收代办,让服务更高效

复杂事项跑断腿也跑不明白?在长沙县,有工作人员帮助协调联审联办、代收代办,争取让群众“马上办、一次办”。以前

办理建房证,需要将申请报告、身份证等相关资料报建设、计生、规划、林业等部门审查盖章,待所有部门审查一致通过后,再由申请人携全部资料向镇国土所申请办理。现在,在金井等镇街,一个电话,村国土专干便会上门现场踏勘,帮群众完成资料整理与代收,然后送到国土所代办到底。

今年8月,全省首个“多部门事项一窗综合受理、集成服务”联合

此外,长沙县各级政务大厅均设立了网上自助服务区,帮代人员将手把手教办事群众使用网上自助办理功能。“这样的措施可以避免有些年纪比较大的办事群众对‘网上办’等新型政务服务的不适应。构建全流程线上申办线下帮办的O2O服务模式,是我们一直以来的目标。”自助服务区工作人员说。

窗口在政务中心二楼大厅正式对外运行,数量较少、事项较单一的部门事项均已进入联合窗口,统一由政务中心派驻前台人员进行代收代办。群众办事地址由原本分散的10处集中为1处,受理部门由原分散在10个部门、25个科室变为集中在2个窗口平行受理。各镇街、村社区也在有序推进“人员岗岗通、事事一窗办”,设置综合性窗口代收代办,更好地满足了群众和企业的办事需要,改善了办事体验,切实提升政务服务效率。

C 上门帮办,让服务更贴心

近日,家住星沙三区的张爱华老人想办理房产过户,但由于身体原因无法亲自到登记中心申请办理。不动产登记中心了解情况后,专门提供了人性化的温情服务,安排专人专车先后跑了星沙三区、识字岭、省测绘院等地,对权利人进行面签和询问,经过5个多小时的奔波顺利完成了该项业务。

以“让群众好办事、为群众办好事”为目标,长沙县帮代办创新开展上门服务,零距离为办事群众提供行政审批、政策咨询等便捷高效服务,变“厅内审批”为“上门服务”,真正打通了联系服务群众“最后一公里”。

另外,为更好地保障帮代办服务落地、落实,“就近办”“零跑腿”在各镇街也逐步成为常态。各镇村干部、网格

员、党员干部等2047人已进入帮代办队伍,依托网格群、党建O2O群等平台,进一步丰富受理渠道,受理党员群众的政策咨询、事项办理等服务工作,为网格内有需求的群众开展精准化的上门服务,让群众足不出户就能办理业务。

目前,星沙街道网格化平台公共服务板块的部分复杂事项已实现“就近社区收件——网上完成审批——网格员送证上门”的全套帮代办服务模式。梨架街道成功实现“网格化+管理”向“网格化+服务”转变,让群众办事“足不出街道”就近一次办理,甚至“足不出户”“跑零次”。据统计,今年以来,长沙县镇村两级已累计完成帮办事项14524件、代办事项6632件。

D 为企帮代,让服务更精准

今年3月,长沙县政务中心率先设立全省首个“服务企业经济专窗”,为企业提供免费帮代办、大厅内及园区内为企业帮代办服务指导,实现对企业的兜底服务。

目前,大厅内为企业帮代办事项已按照工程报建、商事登记、不动产登记等逐步主题化,并开设三大主题自助服务导办区提供网上自助服务与全程帮办。经开区已出台《投资建设项目帮(代)办服务工作暂行办法》,将进

驻园区服务大厅的投资建设项目审批事项全部纳入帮办范围,为项目单位提供业务指导与审批协调;所有涉及县政务大厅审批的12项投资建设项目审批事项纳入代办范围,由专业代办员代为办理、代为跑腿;综保区帮代办目前已实现外贸企业证照联办、企业落户、报税、报关、公租房申请等业务的全程代办,按照企业需求逐步实现“园区内事项帮办到底,园区外事项代办到位”。

离您更近 与您更亲

特别报道 新闻热线 86885555

03

■2018年10月16日 星期二
■责编/张颖璐 美编/颜春艳 校读/陈彩霞